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для эксплуатации, ремонта, инвентаризации 

магистральных водоводов систем транспор-

тировки воды от поверхностных источни-

ков «Донец» и «Днепр». Эта же задача ис-

пользуется диспетчерскими службами ВС и 

ВО при оперативном управлении техноло-

гическими процессами. 

6. Задача ГИС-обеспечения энерго-

снабжения позволяет работать с документа-

цией по трассам линий электропередачи, 

трансформаторным подстанциям; газопро-

водам и узлам учета газа; теплотрассам, ко-

тельным и топочным, расположенным на 

площадках объектов предприятия. 

В ряде других служб и отделов пред-

приятия «Геосеть» используется в качестве 

справочной системы по схемам водопровод-

ных и канализационных сетей, для адрес-

ного поиска объектов, для планирования 

мест размещения контрольных точек изме-

рения давления на водосети и т.п. 

В дальнейшем предполагается  разви-

тие применений системы «Геосеть» для: 

 транспортного обеспечения 

(маршрутизация, поиск машин и механиз-

мов на карте с использованием GPS-навига-

торов и т.п.) 

 планирования перекладки и са-

нации водопроводных и канализационных 

сетей и др. 

 гидравлических расчетов. 

Эксплуатация системы «Геосеть» пока-

зала значительный эффект как мощное 

средство поддержки принятия решений 

крупнейшего водопроводно-канализацион-

ного хозяйства г. Харькова. 
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ВИБІР ТЕХНОЛОГІЇ ТЕРМОУТИЛІЗАЦІЇ ОСАДУ СТІЧНИХ ВОД  

НА КОМПЛЕКСІ БІОЛОГІЧНОЇ ОЧИСТКИ «БЕЗЛЮДІВСЬКИЙ»  

м. ХАРКОВА З ОГЛЯДУ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ 

 

1. Результати теоретичних дослі-

джень технологій термоутилізації осаду 

стічних вод [1-5] 

Розрізняють три основні схеми спалю-

вання комунальних осадів на місці їхнього 

утворення: 

 пряме спалювання механічно збезводне-

ного до вологості 75-82 % осаду без його 

попереднього сушіння в повітряному се-

редовищі при температурі процесу 800-

850 ºС; 

 спалювання осаду, попередньо висуше-

ного на низькотемпературному або висо-

котемпературному сушінні до вологості 

8-25 % у повітряному середовищі при те-

мпературі процесу 700-950 ºС;  

 спалювання осаду, попередньо висуше-

ного на низькотемпературному або висо-

котемпературному сушінні до вологості 

8-10 % у середовищі штучного повітря 

збагаченого киснем, при температурі 

процесу більше 1300 ºС, що супроводжу-

ється розплавленням мінеральної час-

тини осаду (склуванням золи). 
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Аналіз енергетичного балансу різних 

схем спалювання показує наступне.  

1. Перевага варіанту прямого спа-

лювання в тім, що втрати тепла на сушіння 

в цьому процесі мінімальні (коефіцієнт ви-

користання тепла на сушіння найвищий), 

тому що сушіння та згоряння відбуваються 

в одному спорудженні – печі.  

До недоліків цього варіанту можна від-

нести, по перше, складність експлуатації 

(дуже високі вимоги до кваліфікації персо-

налу, вузьке поле допусків параметрів про-

цесу псевдорозрідження), по друге, пода-

льше економічне та технологічне обґрунто-

ване використання похідних продуктів є 

вкрай проблематичними [6]. 

2. Перевага варіанту спалювання з 

попереднім високотемпературним сушін-

ням осаду в тім, що капітальні витрати на 

його реалізацію найнижчі (на 10-20 % ни-

жче) у порівнянні з іншими варіантами.  

Істотним недоліком цього варіанту є те, 

що він витратний в експлуатації, тому що в 

умовах існуючого розміщення об’єкта (за 

межами міста) практично неможливо 

знайти стійкий збут надлишкової теплової 

енергії, а вироблена електроенергія не пок-

риває навіть витрати на забезпечення техно-

логічного процесу. Більш того, це надлиш-

кове тепло при змушеному скиданні на очи-

сні споруди може негативно вплинути на 

роботу біологічного щаблю, особливо в лі-

тню пору, тому що призведе до зниження 

розчинності кисню в аеротенках, може акти-

візувати та інтенсифікувати нитчасте спу-

хання мулу. Також істотним недоліком є те, 

що при вологості вихідного осаду 80 % зна-

добиться додатковий газ для підтримки про-

цесу горіння. З урахуванням існуючого реа-

льного відхилення вологості осаду 75-82 % 

витрата газу для підтримки процесу горіння 

може виявитися досить істотною (до 5444 

м3/добу при вологості осаду 80 % та більше 

при більш високій вологості). 

3. Перевага варіанту спалювання з 

попереднім низькотемпературним сушін-

ням осаду в тім, що питомі витрати тепла на 

сушіння осаду істотно нижче, ніж при висо-

котемпературному сушінні.  

До недоліків цього варіанту можна від-

нести відносно більш високі габарити суша-

рок й, відповідно, буде потрібна більша 

площа будівлі (приблизно вдвічі більша, 

ніж у випадку високотемпературного су-

шіння). 

4. Варіант високотемпературного 

спалювання в середовищі кисню є найпри-

вабливішим з погляду екологічної та еконо-

мічної ефективності.  

Недоліком цього варіанту є відносно 

високі (на 10-20 % вище, ніж інші варіанти 

спалювання) капітальні витрати. 

Представлені в даній статті технології 

термоутилізації осаду можуть бути реалізо-

вані на очисних спорудах, виходячи з конк-

ретних умов їхньої експлуатації, врахову-

ючи вологість, специфіку хімічного складу 

осадів, економічну ефективність, вплив на 

екологічне середовище в зоні розташування 

очисних споруд. 

Порівняння різноманітних технологіч-

них рішень в більш широкому екологічному 

контексті найчастіше приводить до супере-

чливих результатів. Наприклад, оцінка жит-

тєвого циклу показує, що, не зважаючи на 

заощадження коштів на придбання електри-

чної та теплової енергії, спалювання осаду є 

більш капіталомістким у зрівнянні з іншими 

такими термічними методами утилізації 

осаду, як газифікація, якщо враховувати ви-

киди парникових газів та викиди у перера-

хуванні на діоксид вуглецю [7]. У широкому 

розповсюдженні анаеробного зброджу-

вання, особливо з глибокою попередньою 

обробкою, викиди у перерахуванні на діок-

сид вуглецю незначні, але виникають інші 

проблеми: домішки сілоксанів, сірки або га-

логенів, що викликають корозію облад-

нання, непередбачені коливання та нестабі-

льність технологічного процесу [8]. 

2. Обґрунтування рекомендацій з 

вибору технології термоутилізації осаду 

стічних вод на Комплексі біологічної очи-

стки «Безлюдівський» міста Харкова 

В умовах КБО «Безлюдівський», з 

огляду на результати проведених, безпосе-

редньо на Комплексі в 2007, 2010 роках ви-

пробувань технології та обладнання фірми 
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«VOMM» (Італія) на осадах КБО «Безлюді-

вський» і КБО «Диканівський», застосу-

вання технології спалювання висушеного на 

високотемпературному сушінні осаду воло-

гістю 75 %, підтвердили ефективність даної 

технології з точки зору максимальної міні-

мізації відходів після спалювання та можли-

вість їхнього застосування в будівельній 

промисловості. Ця технологія приваблює 

особливостями компонування технологіч-

ного обладнання у вигляді модулів, які мо-

жуть вводитися в експлуатацію автономно 

(пусковими комплексами) залежно від  фі-

нансових можливостей замовника [5]. 

Запропонована фірмою «VOMM» тех-

нологія дозволяє утилізувати заскладований 

на мулових картах осад за рахунок виді-

лення спеціального модуля, на якому після 

підготовки осаду він може бути утилізова-

ний. Недоліком зазначеної технології є не-

досконалість у технологічному ланцюжку 

вузла пилоогазоочистки, а також вузла для  

вироблення електроенергії, що не дозволяє 

визначити гарантовану кількість вироблю-

ваної електроенергії. 

З огляду на наявність у фірми ліцензій 

та інших дозвільних документів, зазначена 

технологія реальна до використання в умо-

вах КБО «Безлюдівський» у випадку забез-

печення в процесі термоутилізації вироб-

лення електричної енергії в кількостях, що 

забезпечують не тільки потребу всього ком-

плексу технологічного обладнання без зов-

нішніх джерел, але й можливість забезпе-

чення повної потреби Безлюдівських очис-

них споруд в електроенергії. 

Враховуючи необхідність максималь-

ної економічної привабливості технології 

утилізації осаду за рахунок максимального 

використання її органічної складової, мож-

ливо запропонувати технологію зброджу-

вання осаду в метантенках з отриманням бі-

огазу та виробництво на його основі елект-

ричної і теплової енергії на когенераційних 

установках. У цьому випадку рекоменду-

ється використання обладнання фірми 

«VOMM» для сушіння осаду після зброджу-

вання з обов’язковим аналізом вмісту тяж-

ких металів відповідно вітчизняних норма-

тивів. 
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